2008届高三数学（文科）综合试题

 本试卷满分150分．考试时间120分钟

命题人：中山实验高中  崔海军     审核人：李云鼎

一、选择题：本大题共10个小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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2.复平面内，复数
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3.直角坐标系
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中，
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分别是与
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轴正方向同向的单位向量．在直角三角形
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的可能值个数是（　）

 Ａ．1         Ｂ．2        Ｃ．3           Ｄ．4
4.设
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则不等式

的解集为（    ）
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5. 已知某个几何体的三视图如下，根据图中标出的尺寸（单位：cm），可得这个几何体的体积是（　　）
Ａ．
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6.已知x、y满足约束条件
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的取值范围（  ）

A．[－2，－1]
B．[－2，1]
C．[－1，2]
D．[1，2]

7.各项都是正数的等比数列
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8.动点在圆
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上移动时，它与定点B（3，0）连线的中点的轨迹方程是（  ）
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9.函数
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则y的表达式为（    ）
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10.已知函数
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是定义在R上的奇函数，函数
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 的图象关于直线
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二、填空题：本大题共4个小题，每小题5分，共20分.

11. 一个容量为
[image: image46.wmf]n

的样本, 分成若干组, 已知某组的频数和频率分别为40和0.125, 则
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的值为 __________. 
12.点P（x, y）在直线x+y－4=0上，则
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13.在平面直角坐标系
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中，已知
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14.请从下面两题中选做一题，如果两题都做，以第一题的得分为最后得分.

（1）圆锥曲线的
[image: image56.wmf]2

1

21

{

xt

yt

=-

=+

（其中参数
[image: image57.wmf]tR

Î
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（2）如图，在梯形ABCD中，AB//DC，AD
[image: image58.wmf]^

AB，      C        B  

已知DC=4，AD=3DC，
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上的一个动点，如果以E，C，B为顶点构成的三角形                   

是直角三角形，那么DE的长是        .                                            

                                            D                 A

三、解答题：本大题共6小题，共80分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

15.（本题满分12分）已知函数
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 （1）求实数a，b的值；

 （2）求函数f（x）的最小正周期及其单调增区间.

16．（本小题满分12分）已知a为实数，函数
[image: image61.wmf]).
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   （1）若
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求函数
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   （2）若函数
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的图象上有与x轴平行的切线，求a的取值范围.

17．（本题满分14分）箱中装有15张大小、重量一样的卡片，每张卡片正面分别标有1到15中的一个号码，正面号码为n的卡片反面标的数字是n2－12n+40（卡片正反面用颜色区分）

   （1）如果任意取出一张卡，试求正面数字大于反面数字的概率；

   （2）如果同时取出两张卡片，试求他们反面数字相同的概率.

18．（本小题满分14分）如图，在四棱锥P—ABCD中，底面ABCD是正方形，侧棱PD⊥底面ABCD，PD=DC，E是PC的中点，作EF⊥PB交PB于点F.

   （1）证明PA//平面EDB；

   （2）证明PB⊥平面EFD；

19．（本题满分14分）
已知数列
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   （1）求k的值；
   （2）求
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   （3）是否存在正整数
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20.（本小题满分14分）设A、B分别是直线
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记动点P的轨迹为C.

   （1）求轨迹C的方程；

   （2）若点D的坐标为（0，16），M、N是曲线C上的两个动点，且
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的取值范围.

参考答案

一、选择题

1．A  2．B  3．B  4．C  5．B  6．C  7．C 8．C  9．C  10．A

二、填空题
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三、解答题
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单调增区间为
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16．解：（1）
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因此，函数
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单调减区间为
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[image: image104.wmf]Q


函数f(x)的图象上有与x轴平行的切线，
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因此，所求实数a的取值范围是
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17．解：（1）由不等式
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由题意得, 
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即共有2张卡片正面数字大于反面数字，故所求的概率为
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答: 所求的概率为
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(2)设取出的是第
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符合条件的取法为1,11;2,10;3,9;4,8;5,7;                 


故所求的概率为
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18．解:方法一：(1) 证明：连结AC，AC交BD于O，连结EO．

∵底面ABCD是正方形，∴点O是AC的中点，

在
[image: image119.wmf]PAC

D

中，EO是中位线，∴PA // EO，

而
[image: image120.wmf]Ì

EO

平面EDB且
[image: image121.wmf]Ë
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平面EDB，所以，PA //平面EDB．
(2) 证明：∵PD⊥底面ABCD且
[image: image122.wmf]Ì
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底面ABCD，
∴
[image: image123.wmf]DC
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，

∵PD=DC，可知
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是等腰直角三角形，而DE是斜边       

PC的 中线，∴
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．    ①
同样由PD⊥底面ABCD，得PD⊥BC．

∵底面ABCD是正方形，有DC⊥BC，∴BC⊥平面PDC．

而
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方法二：如图所示建立空间直角坐标系，D为坐标原点，设
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(1)证明：连结AC，AC交BD于G，连结EG．

依题意得
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∵底面ABCD是正方形，∴G是此正方形的中心，
故点G的坐标为
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(2) 由 (1) 知 
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